
例题：静力平衡条件求柱下条形基础的内力

条件:下图所示条形基础，底板宽b=2.5m，其余数据见图。

要求:1.当 x1=0.5m时，确定基础的总长度L，要求基底反力是均匀分布的。

2.按静力平衡条件求AB跨的内力。

3.3.2 3.3.2 柱下条基的计算柱下条基的计算

作业3-1
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解：1.确定基础底面尺寸b×l,   b已知，求L

计算各柱竖向力的合力，距图中A点的距离x为

3.3.2 3.3.2 柱下条基的计算柱下条基的计算
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因基础伸出A点外x1=0.5m,如果要求竖向力合力与基底形心
重合，则基础必须伸出图中D点之外x2

。

x2=2×(7.85＋0.5）-（14.7+0.5）=1.5m   (等于边距的 ）

则:  基础总长度 L＝14.7+0.5＋1.5= 16.7m
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2．确定基础底面的净反力



3．按静力平衡条件计算内力（下图）

AB跨内最大负弯矩的截面至A点的距离 -0.5=1.35m，则：
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倒梁法例题，见
书P63-71例题3-1课程设计
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Pk<fa(fa=282.22kPa),满足承载力要求
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例题:箱形基础底面尺寸的确定

条件：有一箱形基础，已知沿长度方向，荷载效应准永久组合与
基础平面形心重合，宽度方向，竖向准永久组合与基底形心之间有
偏心，现取一个柱距，上部结构传到地下室顶板的荷载大小和位置，
以及地下室自重的大小和位置见下图---箱形基础受力图 :要求：当
=0时，确定 的取值范围。
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解：
取地下室总宽为h，长度方向为单位长度，则 A＝l×h＝h

根据《规范》式（8.4.2)，要求偏心距

 iN

1N

上部结构和地下室荷载的合力

＋G＝7100＋13500＋9000＋3200＝32800kN

合力R到左边 作用点的距离为x

R＝

3.4 3.4 筏形基础筏形基础

1N

21 14000 ammah  01 a 214000 ammh 

32800x＝13500 × 8000＋9000 × 14000＋3200 × 7330.
得 x=7849

基底总宽 ，因 ，故

第一种情况，合力在形心左侧，则
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第二种情况，合力在形心右侧，则

＝15190-14000＝1190mm

当 在1.19m～2.24m范围内，可以满足 的规定。
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作 业
3.1 柱下条形基础的适用范围是什么? 

3.2 文克勒地基上梁的挠曲线微分方程是怎样建立的? 

3.3 柱下十字交叉梁基础节点荷载怎样分配，为什么要进

行调整?

3.4 何谓筏形基础，适用于什么范围?计算上与前述的柱下

独立基础、柱下条形基础有何不同?独立基础、柱下条形基础有何不同?

3.5 什么是箱形基础，适用于什么条件?与前述的独立基础

、条形基础相比有何特点?

作业3-2  以上简答3.1---3.5



图示一柱下条形基础，所受外荷载大小及位置如图示，

地基为均质粘性土，地基承载力特征值fak=160kPa，土的

重度γ=19kN／m3，基础埋深为2m，试确定基础底面尺寸

；翼缘的高度及配筋；并用倒梁法计算基础的纵向内力(

材料、图中的L1、L2及截面尺寸自定)。

作业3-3 P92书上习题3-10 

作业3-5  P92书上习题3-13 十字交叉梁基础
要求：只进行初步分配，不做调整。

作业3-4 P92书上习题3-12，采用Winkler地基上梁
的方法计算上题中P2点的竖向位移，梁的弯矩即剪力



某建筑物采用框架结构，柱截面尺寸600mm×600mm，

其刚度相对较大，柱网布置如下图。相应于荷载效应基本

组合时传至基础顶面的柱荷载，中柱为820kN，边柱为780 

kN，地基土相对均匀，从地面至设计地面下8.9m均为粘土

层，其下为密实卵石层。若基础置于设计地面标高下2.4m

处，经载荷试验获得该土层的承载力特征值为228kPa，该

追加作业 DEL

处，经载荷试验获得该土层的承载力特征值为228kPa，该

土层的物理指标：r=18.5kN/m3， e=0.82，液性指数

Il=0.78。若横向采用单向条形基础，试对其进行设计。



试确定下图所示条形基础的底面尺寸，并用简化方法分
析内力。已知：基础埋深d=1.5m，地基承载力设计值
fa=150kPa，其余数据见图 .

1.先确定L:设x1=?,计算x2,就可以计算L

2.计算宽度b,

3.用静力平衡法计算分析内力

4.绘制内力图M.V



某框架结构建筑物的某柱列如图所示，欲设计单向条形基础，试

用倒梁法计算基础内力。假定地基土为均匀粘土，承载力特征值为

110kPa，修正系数hb =0.3、 hd =0.6 ，土的天然重度r=18kN/m3。

某柱列示意图



计算过程和结果参考



常规设计：既不遵循上部结构与基础的变形协调条件,也不考虑地基与基础

的相互作用，地基反力按线性分布简化计算的基础设计计算方法称为常规

设计。这种方法一般用于浅基础（如扩展基础、双柱联合基础）的设计计

算，同时也经常用于许多连续基础的初步设计。

文克勒地基：认为地基土的本构关系符合：地基上任一点所受的压力强度p

与该点的地基沉降s成正比，即p=ks，其中k称为基床反力系数（简称基床

系数）的地基称为文克勒地基。这一地基模型是由捷克工程师文克勒

（Winkler）首先提出的，因此称为文克勒地基。这一假设忽略了地基土中

梁的特征长度1/λ：λ=[(kb)/(4ECI)]
1/4,为地基梁挠度微分方程中的一个

参数,它的大小与集中基床系数kb和梁的抗弯刚度ECI有关.它的倒数1/λ

称为梁的特征长度, 特征长度越大则梁相对愈刚。所以λ是影响梁挠曲曲

线形状的一个重要因素。

（Winkler）首先提出的，因此称为文克勒地基。这一假设忽略了地基土中

剪应力的存在。一般认为力学性质与水相近的地基，用文克勒地基最合.



开挖基坑移去的土重，可以补偿建筑物的重量，因此基础只要有足够
的埋深，就可有效降低基底附加应力，甚至使基底附加应力趋于零。
（×）

筏基中的“倒楼盖法”是将（筏形基础）视为楼盖。


